APENDICE — CONJUGACION DE LOS VERBOS

Recordemos los tiempos: presente “leo”, pasado “lei”, imperfecto “solia leer”, futuro “leeré” y
condicional “leeria”. Los tiempos continuos “estoy/estaba leyendo” se forman como en
castellano, con el tiempo verbal correspondiente de ta y el nombre verbal (o gerundio).

También veremos que se habla de formas ‘dependientes’: estas son las que van con ni “no”,
na“ino es...? / que no...”, an “interrogativo”, go “que...” ca? “;donde?, da “si...”, mara “a
menos que...”, sara “antes de que...”, relativos dependientes etc.

PRIMERA CONJUGACION DE RAICES QUE ACABAN EN VOCAL LARGA

La raiz verbal histéricamente terminaba en gh, que ha desaparecido entre vocales pero que
permanece en dos formas en las que aparece la raiz sola: el imperativo en segunda persona
singular y el pasado en tercera persona singular.

Sg.
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Sg.

PI.

N
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WN =2 WN =

Presente
craim
crair
crann tu
crun sé
craimid
crunn sibh
craid

Futuro

crufad
crufair
crufaidh sé
crufaimid
crufaidh sibh
crufaid

Pasivo — Impersonal

Presente
cruitear
Futuro
crufar

craim (craigh) “yo ordefo”

Imperfecto
do chrdinn
do chruithea

do chrudh sé
do chrdimis
do chrudh sibh
do chruidis

Condicional

do chrufainn

do chrufa

do chrufadh sé
do chrufaimis
do chrufadh sibh
do chruafaidis

Imperfecto
do cruiti
Condicional
do crufai

Pasado
do chrus
do chrdis

do chruigh sé
do chramair

do chruigh sibh
do chrudar

Pasado
do crudh



Sg.

PI.
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Imperativo

crdim
cruigh
crudh sé
cruimis
cruidh
craidis

Pasivo — Impersonal

Participio
crdite
Sg. 1
2
3
PI. 1
2
3
Sg. 1
2
3
PI. 1
2
3

Imperativo

cruitear

Presente
subjuntivo
crud

cruir

cru sé

craimid

cru sibh

cruid, crua siad

Presente
subjuntivo
cruitear

Gerundio (nombre verbal)

cru

Presente
fim

fir

fionn ta
fionn sé
fimid
fionn sibh

fid

Futuro
fifead

fifir

fifidh sé
fifimid
fifidh sibh
fifid

Pasivo — Impersonal

Presente
fitear
Futuro
fifear

fim (figh) “yo tejo”

Imperfecto
d’fhinn
d’fhithea

d’fhiodh sé
d’fhimis
d’fhiodh sibh

d’fhidis

Condicional
d’fhifinn
d’fhifea
d’fhifeadh sé
d’fhifimis

d’fhifeadh sibh

d’fhifidis

Imperfecto
do fiti
Condicional
do fifi

Pasado
subjuntivo
crainn
cruithea
crudh sé
cruimis
crudh sibh
craidis

Pasado
subjuntivo
cruiti

Pasado
d’fhios
d’fhis

d’fhigh sé
d’fhiomair
d’fhiobair
d’fhigh sibh
d’fhiodar

Pasado
do fiodh



Sg.

PI.
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Imperativo

fim

figh
fiodh sé
fimis
fidh
fidis

Pasivo — Impersonal

Participio

fite

SEGUNDA CONJUGACION

Sg.

PI.
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Imperativo

fitear

Presente
subjuntivo
fiod

fir

fi sé
fimid

fi sibh
fid

Presente
subjuntivo
fitear

Gerundio (nhombre verbal)

fi

Presente
diultaim
dialtair

ditltaionn sé

dialtaimid

ditltaionn sibh

dialtaid

Pasivo — Impersonal

Sg.

PI.
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Presente
diultaitear

Futuro
dialtéod
dialtéir

dialtéidh sé

diultémid

dialtéidh sibh

dialtoid

Pasivo — Impersonal

Futuro

Imperfecto

do dhiultainn

do dhiultaithea
do dhidltaiodh sé
do dhiudltaimis

do dhidltaiodh sibh

do dhiudltaidis

Imperfecto
do diualtaiti

Condicional

do dhiultéinn
do dhiultéfa

do dhiudltédh sé
do dhidltéimis

do dhiultédh sibh

do dhiultéidis

Condicional

Pasado
subjuntivo
finn

fithea
fiodh sé
fimis
fiodh sibh
fidis

Pasado
subjuntivo
fiti

(a) diultaim (diultaigh) “yo rechazo”

Pasado
dhidltaios
dhidltais

do dhiultaigh sé
do dhiultaiomair
do dhiultaiobhair
do dhialtaiodar

Pasado
do diultaiodh



didltofar

Imperativo
Sg. dialtaim
dialtaigh
dialtaiodh sé
didltaimis
didltaidh
didltaidis

Pl.

WN=2WN =

Pasivo — Impersonal
Imperativo

diultaitear

Participio
didltaithe dialta

do dialtéfai

Presente
subjuntivo
diultaiod
dialtair
diultai sé
dialtaimid
didltai sibh
diultaid

Presente
subjuntivo
diultaitear

Gerundio (nombre verbal)

Pasado
subjuntivo
diultainn
didltaithea
diultaiodh sé
diultaimis
didltaiodh sibh
diultaidis

Pasado
subjuntivo
diualtaiti

(b) osclaim (oscail) “yo abro”

Presente
osclaim
osclair
osclaionn sé
osclaimid
osclaionn sibh
osclaid

Sg.

Pl.

WN=2WN =

Pasivo — Impersonal
Presente
osclaitear

Futuro

osclod
oscloir
oscloidh sé
oscléimid
oscloidh sibh
oscloéid

Sg.

PI.
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Pasivo — Impersonal

Imperfecto
d'osclainn
d'osclaithea
d'osclaiodh sé
d'osclaimis
d'osclaiodh
d'osclaidis

Imperfecto
do hosclaiti
(d'osclaiti)

Condicional
d'oscléinn
d'oscloéfa
d'osclédh sé
d'osclomis
d'osclédh sibh
d’'oscloidis

Pasado
d'osclaios
d'osclais
d'oscail sé
d'osclaiomair
d'osclaiobhair
d'osclaiodar

Pasado
do hosclaiodh
(d'osclaiodh)



Futuro Condicional
oscloéfar do hoscléfai
(d'oscléfai)
Imperativo Presente Pasado
subjuntivo subjuntivo
Sg. 1 osclaim osclaiod osclainn
2 oscail osclair osclaithea
3 osclaiodh sé osclai sé osclaiodh sé
PI. 1 osclaimis osclaimid osclaimis
2 osclaidh osclai sibh osclaiodh sibh
3 osclaidis osclaid osclaidis
Pasivo — Impersonal
Imperativo Presente Pasado
subjuntivo subjuntivo
osclaitear osclaitear osclaiti
Participio Gerundio (nhombre verbal)
oscailte oscailt
VERBOS IRREGULARES
1 beirim “yo soporto”
Presente Imperfecto Pasado
Sg. 1 beirim do bheirinn do rugas
2 beirir do bheirthea do rugais
3 beireann sé do bheireadh sé do rug sé
etc etc etc
Pasivo — Impersonal
Presente Imperfecto Pasado
beirtear do beirti do rugadh
Futuro Condicional
Sg. 1 béarfad do bhéarfainn
2 béarfair do bhéarfa
3 béarfaidh sé do bhéarfadh sé
etc etc
Pasivo — Impersonal
Futuro Condicional
béarfar do béarfai



Imperativo Presente
subjuntivo
Sg. 1 beirim beiread
2 beir beirir
3 beireadh sé beire sé
PI. 1 beirimis beirimid
2 beiridh beire sibh
3 beiridis beirid
Pasivo — Impersonal
Imperativo Presente
subjuntivo
beirtear beirtear
Participio Gerundio (nhombre verbal)
beirthe breith

Forma absoluta

Presente
Sg. 1 bheirim
bheirir
3 bheireann sé
etc

Pasivo — Impersonal
Presente
bheirtear

Forma dependiente

Presente
Sg. 1 tugaim
2 tugair
3 tugann sé
etc

Pasivo — Impersonal
Presente
tugtar
Futuro

Forma absoluta

Imperfecto
do bheirinn

do bheirthea
do bheireadh sé

etc

Imperfecto
do bheirti

Imperfecto
tugainn
tugtha
tugadh sé
etc

Imperfecto
tugtai
Condicional

Pasado
subjuntivo
beirinn
beirthea
beireadh sé
beirimis

beireadh sibh

beiridis

Pasado
subjuntivo
beirti

2 bheirim “yo traigo, yo doy”

Pasado
do thugas
do thugais
do thug sé
etc

Pasado
do tugadh

Pasado
tugas
tugais
tug sé
etc

Pasado
tugadh



Sg. 1 bhéarfad
2 bhéarfair
3 bhéarfaidh sé
etc

Pasivo — Impersonal
Futuro
bhéarfar

Forma dependiente

Sg. 1 tabharfad
etc

Pasivo — Impersonal

tabharfar

Imperativo
Sg. tugaim
tabhair
tugadh sé
tugaimis
tugaidh
tugaidis

Pl.
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Pasivo — Impersonal

Imperativo
tugtar
Participio
tabhartha tabhairt
tugtha

3 chim “yo veo”

Forma absoluta

do bhéarfainn

do bhéarfa

do bhéarfadh sé

etc

Condicional

do bhéarfai

tabharfainn

etc

tabharfai

Presente Pasado
subjuntivo subjuntivo
tugad tugainn
tugair tugtha
tuga sé tugadh sé
tugaimid tugaimis
tuga sibh tugadh sibh
tugaid tugaidis
Presente Pasado
subjuntivo subjuntivo
tugtar tugtai

Gerundio (nombre verbal)



Presente
Sg. 1 chim
chionn tua
3 chionn sé
etc

Pasivo — Impersonal
Presente
chitear

Forma dependiente
Presente

Sg. 1 feicim
etc

Pasivo — Impersonal
Presente
feictear

Futuro
Forma absoluta

Sg. 1 chifead
chifir
3 chifidh sé
etc

Pasivo — Impersonal

Futuro
chifear

Forma dependiente

Sg. 1 feicfead
etc

Pasivo — Impersonal

feicfear

Imperativo

Imperfecto
do chinn
do chithea
do chiod sé
etc

Imperfecto
do chiti

Imperfecto
feicinn
etc

Imperfecto
feicti

Condicional

do chifinn
do chifea

do chifeadh sé

etc

Condicional
do chifi

feicfinn
etc

feicfi

Presente
subjuntivo

Pasado

do chonac
do chonaicis
do chonaic sé
etc

Pasado

do chonaictheas

Pasado
faca
etc

Pasado
facthas

Pasado
subjuntivo



Sg. 1 feicim feicead
2 feic feicir
3 feiceadh sé feice sé
PI. 1 feicimis feicimid
2 feicidh feice sibh
3 feicidis feicid
Pasivo — Impersonal
Imperativo Presente
subjuntivo
feictear feictear
Participio Gerundio (nombre verbal)
feicthe feiscint
4 cloisim “yo oigo”
Presente Imperfecto
Sg. 1 cloisim do chloisinn
2 cloisir do chloisthea
cloiseann tu
3 cloiseann sé do chloiseadh sé
etc etc

Pasivo — Impersonal
Presente
cloistear

Futuro

cloisfead

cloisfir

3 cloisfidh sé
etc

Sg. 1

Pasivo — Impersonal
Futuro
cloisfear

Imperativo

Sg. 1 cloisim

Imperfecto
do cloisti

Condicional
do chloisfinn
do chloisfea

do chloisfeadh sé

etc

Condicional
do cloisfi

Presente
subjuntivo
cloisead

feicinn
feicthea
feiceadh sé
feicimis
feiceadh sibh
feicidis

Pasado
subjuntivo
feicti

Pasado
do chuala
do chualais

do chuala sé
etc

Pasado
do chualathas

Pasado
subjuntivo
cloisinn



2 clois cloisir cloisthea
3 cloiseadh sé cloise sé cloiseadh sé
PI. 1 cloisimis cloisimid cloisimis
2 cloisidh cloise sibh cloiseadh sibh
3 cloisidis cloisid cloisidis
cloise siad
Pasivo — Impersonal
Imperativo Presente Pasado
subjuntivo subjuntivo
cloistear cloistear cloisti
Participio Gerundio (nombre verbal)
cloiste cloisint, clos
5 deinim “yo hago”
Presente Imperfecto Pasado
Sg. 1 deinim do dheininn do dheineas
2 deinir do dheinthea do dheinis
deineann tu
3 deineann sé do dheineadh sé do dhein sé
etc etc etc
Pasivo — Impersonal
Presente Imperfecto Pasado
deintear do deinti do deineadh
Futuro Condicional
Sg. 1 déanfad do dhéanfainn
déanfair do dhéanfa
3 déanfaidh sé do dhéanfadh sé
etc etc
Pasivo — Impersonal
Futuro Condicional
déanfar do déanfai
Imperativo Presente Pasado
subjuntivo subjuntivo
Sg. 1 deinim deinead deininn



Pl.

Pasivo — Impersonal

Imperativo
deintear
Participio
déanta déanamh
Presente
Sg. 1 deirim
2 deirir, deir tu
deireann tu
3 chionn sé

etc

Pasivo — Impersonal

Presente
deirtear

2 dein

3 deineadh sé
1 deinimis

2 deinidh

3 deinidis

deinir
deine sé
deinimid
deine sibh
deinid
deine siad

Presente
subjuntivo
deintear

Gerundio (nombre verbal)

6 deirim “yo digo”

Imperfecto
deirinn
deirthea

deireadh sé

etc

Imperfecto
deirti

deinthea
deineadh sé
deinimis
deineadh sibh
deinidis

Pasado
subjuntivo
deinti

Pasado
duart
durais
ddirt sé

etc

Pasado
duradh, durathas

Forma dependiente (no suelen emplearse en West Munster)

Sg.

Presente
1 abraim
abrann ta
3 abrann sé
etc

Pasivo — Impersonal

Sg.

Presente
abartar

Futuro

1 déarfad

Imperfecto
abrainn
abartha
abradh sé
etc

Imperfecto
abartai

Condicional

déarfainn

Pasado
duart
ddrais
duairt sé
etc

Pasado
duradh, durathas



déarfair
déarfaidh sé
etc

Pasivo — Impersonal

Futuro
déarfar

Forma dependiente

Sg.

N

abrod
abroir
abréidh sé
etc

Pasivo — Impersonal

Sg.

PI.
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abrofar

Imperativo

abraim
abair
abradh sé
abraimis
abraidh
abraidis

Pasivo — Impersonal

Participio
raite

Imperativo

abartar

Gerundio (nombre verbal)

ra

Forma absoluta

déarfa

déarfadh sé

etc

Condicional

déarfai

abréinn
abrofa

abrodh sé

etc

abrofai

Presente
subjuntivo
abrad
abrair
abra sé
abraimid
abra sibh
abraid

Presente
subjuntivo
abartar

Pasado
subjuntivo
abrainn
abartha
abradh sé
abraimis
abradh sibh
abraidis

Pasado
subjuntivo
abartai

7 gheibhim “yo consigo, obtengo”



Sg. 1

Presente
gheibhim
gheibheann tu
gheibheann sé
etc

Pasivo — Impersonal

Presente
gheibhtear

Forma dependiente

Sg. 1
2
3

Presente
faighim
faighir
faigheann sé
etc

Pasivo — Impersonal

Presente
faightear

Futuro
gheobhad
gheobhair
gheobhaidh sé
etc

Pasivo — Impersonal

Sg.

PI.
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Futuro
gheofar

Imperativo

faighim
faigh
faigheadh sé
faighimis
faighidh
faighidis

Pasivo — Impersonal

Imperativo

Imperfecto

do gheibhinn

do bheibhthea

do bheibheadh sé
etc

Imperfecto
gheibhti

Imperfecto
faighinn
faighthea
fiagheadh sé
etc

Imperfecto
faighti

Condicional

do gheobhainn
do gheofa

do gheobhadh sé
etc

Condicional
do gheofai

Presente
subjuntivo
faighead
faighir
faighe sé
faighimid
faighe sibh
faighid
faighe siad

Presente
subjuntivo

Pasado

do fuaireas
do fuairis
do fuair sé
etc

Pasado
fuarthas

Pasado
fuaireas
fuairis
fuair sé
etc

Pasado
fuarthas

Pasado
subjuntivo
faighinn
faighthea
faigheadh sé
faighimis
faigheadh sibh
faighidis

Pasado
subjuntivo



faightear faightear

Participio Gerundio (nombre verbal)
fachta (faighte) fail

8 ithim “yo como”

Presente Imperfecto
Sg. 1 ithim d'ithinn
2 itheann tua d'ithea
3 itheann sé d‘itheadh sé
etc etc

Pasivo — Impersonal

Presente Imperfecto
itear do hiti
Futuro Condicional
Sg. 1 iosfad d'iosfainn
iosfair d'iosfa
3 iosfaidh sé d'iosfadh sé
etc etc

Pasivo — Impersonal

Futuro Condicional
iosfar do hiosfai
Imperativo Presente
subjuntivo
Sg. 1 ithim ithead
2 ith ithir
3 itheadh sé ithe sé
Pl. 1 ithimis ithimid
2 ithidh ithe sibh
3 ithidis ithid
Pasivo — Impersonal
Imperativo Presente
subjuntivo
itear itear
Participio Gerundio (nombre verbal)
ite ithe

9 tagaim “yo vengo”

Presente Imperfecto

faighti

Pasado
d'itheas
d'ithis
d'ith sé
etc

Pasado
do hitheadh

Pasado
subjuntivo
ithinn

ithea
itheadh sé
ithimis
itheadh sibh
ithidis

Pasado
subjuntivo
iti

Pasado



—

Sg.

tagaim
tagann ta
tagann sé
etc

Pasivo — Impersonal

Presente
tagtar

Futuro
tiocfad
tiocfair
tiocfaidh sé
etc

Pasivo — Impersonal

Sg.

PI.
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Futuro
tiocfar

Imperativo

tagaim
tair
tagadh sé
tagaimis
tagaidh
tagaidis

Pasivo — Impersonal

Participio
tagtha

Sg. 1

Imperativo

tagtar

do thagainn
do thagtha

do thagadh sé
etc

Imperfecto
do tagtai

Condicional
do thiocfainn
do thiocfa

do thiocfadh sé

etc

Condicional
do tiocfai

Presente
subjuntivo
tagad
tagair
taga sé
tagaimid
taga sibh
tagaid

Presente
subjuntivo
tagtar

Gerundio (nombre verbal)

teacht

Presente
téim

10 téim “yo voy”

Imperfecto
do théinn

do thanag
do thanais
do thdinig sé
etc

Pasado
do thanathas

Pasado
subjuntivo
tagainn
tagtha
tagadh sé
tagaimis
tagadh sibh
tagaidis

Pasado
subjuntivo
tagtai

Pasado
do chuas



téann tu
téann sé
etc

Pasivo — Impersonal

Sg. 1

Presente
téitear

Futuro
raghad
raghair
raghaidh sé
etc

Pasivo — Impersonal

Sg.

Pl.
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Futuro
raghfar

Imperativo

téim

téir
téadh sé
téimis
téigidh
téidis

Pasivo — Impersonal

Participio
dulta

Imperativo

téitear

do théithea
do théadh sé
etc

Imperfecto
do téiti

Condicional

do raghainn
do raghfa

do raghadh sé
etc

Condicional
do raghfai

Presente
subjuntivo
téad

téir (té tu)
té sé
téimid

té sibh
téid

Presente
subjuntivo
téitear

Gerundio (nombre verbal)

dul

do chuais
do chuaigh sé
etc

Pasado
do chuathas

Pasado
subjuntivo
téinn
téithea
téadh sé
téimis
téadh sibh
téidis

Pasado
subjuntivo
téiti



